



追寻红色印记 · 纪念抗战胜利70周年

阳觉殿战斗，毙伤日伪军200余人

□记者 张颖

70多年前，在三北的一座深山冷岙里，有一座名扬浙东的道教名观——阳觉殿。白墙青瓦，气派辉煌的一连排整齐大屋，是见过该道观的老一辈对它的形容。然而，1942年重创日寇的阳觉殿战斗后，敌军出于报复一把大火把这座名观烧成了废墟。

阳觉殿，位于慈溪市观海卫镇林场的大霖山南侧，海拔约400米。80岁的楼甫根是慈溪市新四军研究会的成员，在他的带领下，我们怀着凝重而复杂的心情，在瓦砾中寻寻觅觅，期许能找到属于这里的抗战印迹。



楼甫根指着重建的阳觉殿，与我们聊起那段历史。记者 龚国荣 摄

战斗失败，日军报复血洗阳觉殿

去林场的路前些年新修过，沿杜湖环山盘旋，即可抵达。阳觉殿，位于林场范围内的山岙间，始建于元至正年间，曾毁于兵燹。明万历年间改建后，因清初名士袁克曾隐居于此，又称其为清隐庵。1916年，经集资后开始修缮，历时10年。翻新后的阳觉殿建有多幢大气且精妙的建筑物，成为当时的名观。途中，楼甫根提起阳觉殿的悠久历史。

盘山公路需行驶十几公里。在半山腰遇到岔路口，要选择左边的稍窄一条道路，若走错了，便可能反向出了这座山，难以调头。往阳觉殿的路尚有一段未修，是山间沙石土路，十分颠簸。40多分钟后，我们终于到了阳觉殿旧址，可遗留下的除了瓦砾石块，什么也没有了。

“当时日军分两路上山想包抄阳觉殿，企图消灭转移宿营在此的新四军浙

东游击纵队司令部。不想，我军发现及时，占领制高点，重创了日军。”楼甫根说。

战斗胜利了，可依旧令人心痛。因为战斗结束后10天，日军出兵血洗了阳觉殿，杀害道士、道姑12人，并烧毁大部分殿堂屋宇。在遗迹的南山头，尚存有修整过的八卦亭，和染着道观众人鲜血的“大活石”。

好些年前，当地人共同出资，在旧址附近修建了一间新的阳觉殿玉皇宫。当然，规模不比旧时，但承载了人们对那段历史的尊重与缅怀。

平日里，阳觉殿人迹罕至，只有到民俗节日，附近的乡民才会纷至沓来。在殿前，立着一块大理石碑。这块碑建于2012年元月，详细记录了阳觉殿的历史。当然，包括阳觉殿战斗及后来的那场大火。

回忆录详细描述了阳觉殿反击战

阳觉殿战斗是三北抗日战争时期一场著名的战斗。浙东游击纵队四支队支队长张季伦曾写下回忆录，详细描述了那场战斗。

1942年10月7日晚上，张季伦带着四支队随浙东游击纵队司令部转移到阳觉殿。日伪军听闻消息后尾随而来，妄图一举歼灭我纵队指挥机关。

四支队是随指挥部转移的主力，面对严峻形势，指战员们临危不惧，立即掩护司令部撤退到竹山岙，迅速抢占殿前各个山头，并在各进山道口部署精干兵力，迎击敌人的进攻。

“阵地左斜侧有条隐蔽的山道没人扼守，如被敌人突破，我军的侧后就会全部暴露在敌人的火力之下。”战斗一触即发，刚到四支队不久的张季伦十分谨慎。

8日清晨，日寇先从殿前组织正面突击，随着一阵掷弹筒和重机枪的猛烈轰鸣，发起了冲锋。

此时，我军依旧埋伏着。待到日寇逼近，我军突然猛烈还击，敌人未料到

我军竟近在咫尺，气焰一下子被压了下去，狼狈地退回山岙。之后，不甘心的日寇又发起了七八次强攻，但都遭到我军顽强抵抗。

正当敌人快突入我方阵地时，我方前沿的两挺机枪突然发生故障，一场肉搏战眼看就要在我方阵地上展开了，指挥员意识到局势危险，立即抢先跃出战壕，率领战士们反冲锋，居高临下与敌人短兵相接。一场天昏地黑的战斗，阵地前躺下了30多个日伪军的尸体。而狡猾的敌人几乎在发起这次冲锋的同时，派部队绕小道突袭我方后侧，但未能得逞。

这场战斗持续了4个小时。最终，四支队共击毙、击伤日伪军200余人。由于敌人正在增援，通向竹山岙的退路也被切断，敌军有向后山合围的可能。因此，张季伦下令不再恋战，从前日来路撤出，转移阵地。

而四支队转移后，日寇出于报复在阳觉殿实施了杀人放火的暴行。

(感谢慈溪市新四军研究会为本文提供素材)

上半年全市查处环境违法案628件 慈溪9家非法电镀企业被刑拘24人

本报讯(记者 周科娜 通讯员 陈晓众) 今年1月1日起，被称为“史上最严”的新《环境保护法》正式实施。半年已过，我市的环境执法情况如何？昨天，记者从市环境监察支队获悉，今年上半年，全市立案查处628件，处罚金额共计3065.66万元，有48人因触犯《环境保护法》被刑拘，刑拘人数与同期相比，创下历史新高。

其中，慈溪的9家非法电镀企业取缔一案，被刑拘的人数就达24人，是上半年刑拘人数最多的案件。

慈溪非法电镀企业取缔一案源于

去年3月。据市民报料，在原慈溪市敦和铜冶炼工业园区内，有人非法进行电镀加工，早晚都能看到一些陌生车辆进出，还有专人把守，不时有黑烟飘出。慈溪市环境监察大队执法人员调查发现，附近共有9个非法电镀加工点。

慈溪环保部门将9个窝点排放的污染物进行采样，都测出了铬。根据国家标准，作为电镀污染铬的排放标准，仅为0.2毫克每升。而9个窝点的铬排放浓度都超过国家标准，最高的排放浓度，超出了国家标准6000多倍。

进入末伏，不会重现连续高温天

本报讯(记者 陈胜男) 一年中最热的三伏天仅剩最后一伏。中国气象频道气象分析师信欣分析，今年末伏(8月11日至21日)的炎热程度比不上“中伏”，其间会出现高温天，但高温反弹都只是暂时的。目前看来，末伏是不会重现前段时间连续12天高温的情况。

据市气象台预报，今明我市多云到

阴，有阵雨或雷雨，最高气温30℃—31℃。

立秋虽不意味着秋季到来，但自台风影响后气温比上一阶段下降了，人的胃口也会相应好一些，而民间素有“贴秋膘”的说法，熬过酷暑不少人就开始放开胃来大吃了。其实适当的“贴秋膘”有益于恢复体力，但若贴补过分，相对运动不足，则易导致肥胖。

北仑两处非法停车场本周拆除

本报讯(记者 边城雨 通讯员 刘鹏程 路敏艺) 北仑有一个占地约两万平方米的集卡车停车场，存在有十年之久，对周边居民的生活环境造成较大影响。昨天北仑区新碶街道相关负责人表示，目前他们已启动了强拆程序，力争本周将这个非法停车场拆除完毕。

这两个停车场分别位于骆霞线马路两侧。在靠近西边的停车场里，车不多，四周盖了一排破旧的瓦房和集装箱房，除了住人外，房子上还写有汽车修理等字样。路面已被重型集卡车轧得坑坑洼洼，沾满油污的汽车零部件及废旧

轮胎堆放在一起，显得十分破败。而在马路另一侧的停车场的中间，还竖立着一个巨大的用来支撑高压线的铁塔。

周边多名居民告诉记者，这两个停车场把环境搞得很糟，平时集卡车进出，也有很大的安全隐患，产生的噪声给他们的正常生活造成严重影响。

北仑城管局新碶中队中队长何乔柱告诉记者，这两个停车场属于征而未用的土地，被村委会出租给了承包人，建了集卡车停车场。据悉，拆除将于这两天展开，这片空地以后会种上绿化，与周边环境相配套。

今后打疫苗可用手机预约

本报讯(记者 罗湘波 通讯员 陶子) 昨天，宁波市疾病预防控制中心称，我市推出了预防接种智能手机应用终端，今后市民打疫苗可手机先预约，为家长节省1小时的接种门诊停留时间。

市疾控中心推出的这款应用终端，主要功能包括接种对象基本信息自助

登记编辑维护、预防接种信息查询、接种时段预约、预防接种相关知识自助查询等。市疾控中心表示，前期试点应用发现，通过该终端操作，能够将原来家长在接种门诊停留的平均80分钟时间，缩短为20分钟。据了解，市疾控中心将在本月底下月初在全市各县(市)区进行推广应用。

今日特惠

欧洲游即送价值2000元大礼包

浙江运通旅行社十周年之际，特此重磅推出高性价比的欧洲游产品，凡报名欧洲游产品，即送价值2000元的大礼包：

- 1、运通贴心委派宁波领队全程陪同；
- 2、运通赠送价值600元的宁波家门口往返机场接送服务；
- 3、运通独家赠送价值600元的wifi服务；
- 4、运通赠送价值200元的精美旅游礼品一袋；
- 5、刷宁波银行卡立减600元。

主推线路一、荷德法瑞意奥+新天鹅堡超值6国13日游
出游日期：9月30日，抢位价：13800元/人
主推线路二、荷法意瑞+新天鹅堡4国11日游
出游日期：10月15、22、29日，抢位价：11999元起
报名及投诉电话：87651111
运通旅游QQ群：411030887
地址：海曙区新南路536号新海蓝钻8楼
运通我去游网：www.57676.com
浙江运通旅行社有限公司(L-ZJ-CJ00079)